

Отзыв

на автореферат диссертации Ивановой Марии Алексеевны на тему: «Консервативное и хирургическое лечение дискогенной пояснично-крестцовой радикулопатии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни.

Актуальность диссертационного исследования Ивановой Марии Алексеевны обусловлена высокой распространенностью боли в спине среди населения, значимой интенсивностью болевого синдрома, выраженным ограничением функционального статуса и нарушением качества жизни пациентов с радикулопатией, вызванной грыжей межпозвонкового диска.

Новизна работы определяется проведением в условиях отечественной медицинской практики проспективного сравнительного исследования эффективности эпидурального введения кортикоидов и нейрохирургического вмешательства для лечения дискогенной пояснично-крестцовой радикулопатии.

Автором проделана большая работа по неврологическому и нейроортопедическому обследованию 78 пациентов и их наблюдению в течение 12 месяцев с повторной оценкой клинических показателей с помощью пакета специальных анкет.

Проведенное обследование показало, что у пациентов с радикулопатией часто имеются дополнительные актуальные скелетно-мышечные источники боли, способные вносить вклад в поддержание инвалидизации. С другой стороны, при наличии клинических и нейровизуализационных признаков компрессии нервного корешка дисковой экструзией примерно у четверти пациентов болевой синдром не носит невропатический характер. Полученные результаты имеют существенное значение для углубления знаний о патофизиологии боли.

Подробный анализ стратегий лечения пациентов до госпитализации выявил широкий спектр применяемых методов, как лекарственных, так и нелекарственных, не всегда научно-обоснованных, с точки зрения доказательной медицины. Представленное распределение отражает отсутствие единого взгляда на тактику ведения больных с радикулопатией.

Несомненное значение для практики имеет установление эффективности как эпидурального введения кортикоидов, так и хирургической декомпрессии для лечения пациентов с дискогенной пояснично-крестцовой радикулопатией. Показано временное преимущество нейрохирургического лечения в снижении интенсивности боли в краткосрочном периоде наблюдения, в остальном показатели обеих групп были сопоставимы. В исследовании наглядно проиллюстрирована возможность регресса экструзий и секвестраций в течение нескольких месяцев, при этом отмечено, что

клиническое улучшение наблюдается значительно раньше. Представленные данные полезны для принятия взвешенного решения при определении тактики ведения пациентов.

Результаты проведенного исследования отражены в 12 научных работах, в том числе 4 статьях в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России (из них 3 - в журналах, индексируемых в системе Scopus).

Выводы и практические рекомендации грамотно сформулированы и научно обоснованы, соответствуют поставленным задачам. Автореферат оформлен согласно требованиям ВАК. Принципиальных замечаний нет.

Таким образом, исследование Ивановой Марии Алексеевны на тему: «Консервативное и хирургическое лечение дисковенной пояснично-крестцовой радикулопатии», является законченной научно-квалификационной работой, содержащей решения актуальной научной задачи по изучению эффективности подходов к лечению пациентов с дисковенной пояснично-крестцовой радикулопатией и оптимизации помощи данной подгруппе пациентов. Работа соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 (в редакции Постановления правительства РФ от 01.10.2018 № 1168), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни.

Доктор медицинских наук (14.01.11 – Нервные болезни), профессор кафедры нервных болезней стоматологического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И.Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации



Шаров Михаил Николаевич
28.02.2020.

Подпись д.м.н., профессора Шарова М.Н. заверяю:

Ученый секретарь, заведующий кафедрой госпитальной терапии №1 лечебного факультета, проректор по региональному развитию, заслуженный врач РФ, Заслуженный работник высшей школы РФ д.м.н., профессор ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И.Евдокимова Минздрава России



Васюк Юрий Александрович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И.Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации
127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1,
тел. (495) 609-67-00, e-mail: msmsu@msmsu.ru